
          N I E D E R S C H R I F T 
 
   über die Sitzung des Gemeinderates Strüth 
 
     am 20. November 2019 
 
          Sitzungsort: Bürgerhaus. 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  20:25 Uhr 
 
Anwesende: Heiko Koch 
                     als Ortsbürgermeister und Vorsitzender. 
 
  Edgar Klee, erster Beigeordneter 
  Daniel Duba, zweiter Beigeordneter 
   
                     Mitglieder des Gemeinderates: 
  Nico Melchior 
  Jürgen Koch 

Klaus Steinbeck (5 Minuten verspätet) 
Sören Bernhard 
Simon Lenz 

 
  Sascha Pfaffenberger fehlte entschuldigt 
 
Zu der heutigen Sitzung wurden die Ratsmitglieder und Beigeordneten unter 
Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung am 07.11.2019 eingeladen. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung durch Aus- 
hang an der Bekanntmachungstafel, Veröffentlichung in der Wochen-Zeitung „Blaues 
Ländchen aktuell“ erfolgte in der 45. Kalenderwoche. 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit. 
 
Die Sitzung wurde vom Vorsitzenden eröffnet und er begrüßte alle Anwesenden. Er 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. 
 
2. Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses mit anschließender Entlastung 
des Bürgermeisters und der Verwaltung 
 
Simon Lenz erläutert den Jahresabschluss 2018. In 2018 erzielte die Gemeinde 
Erträge (ohne Sonderposten) in Höhe von 319.825,49 €, denen Aufwendungen (ohne 
Abschreibung und Rückstellungen) in Höhe von 288.145,45 € gegenüber standen. 
Damit konnte ein Überschuss von 31.680,04 € erzielt werden. Auch bei den 
Investionsmaßnahmen wurde ein Überschuss von 4.907,88 € erzielt, so dass 
insgesamt 36.587,92 € der allgemeinen Rücklage zugeführt werden konnte. Diese 



beträgt somit Ende 2018 gesamt 270.384,75 €. Zusätzlich hat die Gemeinde noch 
einen Kapitalstock bei der Süwag in Höhe von 24.980,43 €. 
 
Der Gemeinderat stellt den Jahresabschluss und die Bilanz zum 31.12.2018 in der 
vorliegenden Form fest und beschließt, die in der Haushaltsrechnung ausgewiesenen 
über- bzw. außerplanmäßigen Ausgaben, soweit der Beschluss des Gemeinderates 
noch nicht vorliegt, nachträglich zu genehmigen. Der Beschluss ergeht einstimmig. 
 
Ferner beschließt der Gemeinderat, ohne Beteiligung des Ortsbürgermeisters und 
der Beigeordneten an der Beratung und Abstimmung, dem Ortsbürgermeister, den 
Beigeordneten und der Verwaltung Entlastung zu erteilen. Der Beschluss ergeht 
einstimmig. 
 
3. Beschlussfassung über die Stromlieferung für das Jahr 2020. 
 
Die Gemeinde Strüth möchte ab dem Jahr 2020 reinen Ökostrom beziehen. Sie 
beauftragt die Verbandsgemeindeverwaltung einen Stromliefervertrag für das Jahr 
2020 mit den bekannten Konditionen von 6,567 ct/kWh (Energiepreis) und einem 
monatlichen Grundpreis von 5,09 € bei der Energiegenossenschaft Oberes 
Mühlbachtal eG (EGOM)/ den Bürgerwerken abzuschließen. 
 
Bei der Bündelausschreibung im Jahr 2020 für die kommenden Jahre sollen 
ebenfalls Angebote für reinen Ökostrom eingeholt werden. 
 
Abstimmung und Beratung erfolgte ohne Ortbürgermeister Koch (Aufsichtsrat 
EGOM) und Klaus Steinbeck (Vorstand EGOM). 
 
Beschluss erfolgte einstimmig mit 6 Ja Stimmen. 
 
4. Wahl der Stellvertreter für den Rechnungsprüfungsausschuss 
 
Simon Lenz und Nico Melchior wurden einstimmig zu Stellvertretern im 
Rechnungsprüfungsausschuss gewählt. 
 
5. Bürgerfragestunde 
 
Es waren keine Bürgerinnen/ keine Bürger anwesend und es wurden keine Fragen 
gestellt. 
  
7. Verschiedenes 
 
Zählerschrank im Keller des Bürgerhauses: Der Ortsbürgermeister informiert den 
Gemeinderat über den aktuellen Stand.  
 
Ladesäule: Die Übertragung der Daten ist zurzeit defekt. Die Ladesäule wurde von 
der Firma Schneider Elektrik geliefert, ein Elektroniker der Firma war vor Ort. Das 
Ergebnis der Untersuchung ist noch nicht bekannt. 
 
Jugendraum: Der Ortsbürgermeister informiert den Gemeinderat darüber, dass ein 
Netzwerkkabel gelegt werden soll und der Antrag zur Nutzungsänderung des 
Raumes über die Verbandsgemeinde beim Bauamt eingereicht wurde. Als nächstes 



wird die Notausgangsbeleuchtung installiert. Sollte der Antrag kurzfristig bearbeitet 
werden und die Genehmigung vorliegen kann der Jugendraum voraussichtlich Ende 
Dezember der Öffentlichkeit vorgestellt werden. 
 
Der Verkauf der gemeindeeigenen Weihnachtsbäume findet am Samstag, den 21.12. 
ab 12.00Uhr, das Singen unter dem Weihnachtsbaum am Sonntag, den 22.12.2019 
statt. 
 
Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei der freiwilligen Feuerwehr für das Leeren der 
Gullys. 
 
 
 
 
 
 
Heiko Koch         Klaus Steinbeck 
Vorsitzender            Schriftführer 
im Original gezeichnet        im Original gezeichnet 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
 

1. Beratung und Beschlussfassung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB zum Bauantrag für Flurstück 60/5 in Flur 12 – Anbau an 
ein Wohnhaus 

 
Die Zustimmung zum Anbau an ein Wohnhaus erfolgt einstimmig. 

 
2. Darlehensanfrage der EGOM 

 
Klaus Steinbeck als Vorstand der Energiegenossenschaft Oberes Mühlbachtal 
eG erläutert die Pläne der Genossenschaft für das Jahr 2020. Da im Jahr 
2020 Anschaffungen u. a. von Autos geplant sind benötigt die Genossenschaft 
Geld und bietet ihren Mitgliedern sogenannte Nachrangdarlehen nach § 21 b 
GenG an. Diese werden verzinst.  
 
Die Gemeinde Strüth ist Mitglied der Genossenschaft. Es handelt sich zu 
diesem Zeitpunkt um eine reine Information, nicht um eine konkrete 
Nachfrage. 

 
3. Verschiedenes 

 
Kein Punkt 
 
 
 
 
 
 

Heiko Koch         Klaus Steinbeck 
Vorsitzender            Schriftführer 
im Original gezeichnet        im Original gezeichnet 

 


